

Музей Новотрубного завода г. Первоуральска

о ФЕДОРЕ ПАНФИЛОВИЧЕ ПЕЛЕВИНЕ

=====

Недавно мне стало известно, что музей Новотрубного завода собирает материалы о фронтовой деятельности бывшего партсекретаря завода, служившего в годы Отечественной войны комиссаром, а позже командиром 66-й отдельной роты разведки 97-й /83-й гвардейской/ Краснознаменной, ордена Суворова 2-й степени, Городской стрелковой дивизии - Федоре Панфиловиче ПЕЛЕВИНЕ.

Я знал Федора Панфиловича по службе в одной дивизии. Газета "За счастье Родины", редактором которой я был, много раз писала о боевых делах разведроты, о ее бесстрашном комиссаре-командире. Выступал со статьями и он сам.

Считая своим долгом предложить музей копии сохранившихся у меня материалов, сопроводив их необходимыми комментариями.

1.

Сформированная в Забайкалье, наша дивизия прибыла на фронт сразу после разгрома гитлеровцев под Москвой. Вступив в бой в районе Сухиничей и Думиничей /ныне Калужская область/, сибиряки стали свидетелями невиданных зверств фашистских захватчиков. Сожженные города и села, истерзанные трупы детей, женщин и стариков, - все, о чем до этого мы лишь читали в газетах, теперь яркой картиной предстало перед глазами. Гнев и ненависть жилили в сердцах бойцов. В перерывах между боеми в частях и подразделениях проходили митинги.

5 мая 1942 года газета "За счастье Родины" опубликовала передовую статью о фашистских зверствах. В ней в частности говорилось:

"Мы положим конец фашистским зверствам, очистим нашу священную землю от гитлеровской грабъярни", - заявляют автоматчики подразделения т. Гончарова, разведчики комиссара Пелевина и другие бойцы нашей части".

Выйдя на рубеж рек Жиздра и Которянка, дивизии заняли оборону. Командующий 16 армией К.Н.Рокоссовский поставил задачу — захватить пленного. 1 июня 1942 года ночной поиск блестице провела 66-й разведрота. Помню, как звонил комиссар Нелевин, готовы эту операцию. И как рад он был потом боевому успеху!

3 июня один из участников поиска выступил в газете с подробным рассказом. Опыт разведчиков дивизии был тогда особенно ценен, т.к. на нем учились полковые разведчики. Вот этот рассказ разведчика:

"Обмен боевым опытом

ЗА "ЯЗЫКОМ"

Выполнение основной задачи по захвату "языка" предшествовала тщательная подготовка. Разведчики вели наблюдение за местностью, искусственными препятствиями, огневыми точками врага, за порядком несения службы у него.

На основе наблюдения, командиром Кочетовым, комиссаром Нелевиным и руководителями групп был разработан подробный план действий. Путь следования — через лес и реку. Об'ект — дзот со станковым пулеметом

Я был назначен руководителем группы захвата. В ее состав входили: мх. сержант Карих и бойцы Селинин, Завадских, Андреев, Федякин, Аникеев и Лоскутов. Придана мне была группа обеспечения сержанта Кипрова.

Вступили ночью. Через реку перебрались бесшумно.

На пути к дзоту группа Кипрова встретила проволочное заграждение. Преодолели его без особых трудностей. Дальше было малозаметное препятствие из тонкой проволоки. Раочистили дорогу и здесь.

По пути перерезали связь, состоящую из трех нитей. Дзот был отрезан от других укреплений.

Установили, что около дзотов нет часовых, мои группы дружно ринулась к ним. Один за другим забросали гранатами три дзота. Затем устремились к землянке. Здесь предусмотрительно и выставили охранение хода сообщения, чтобы из других укрепленных точек не смогла подойти фашистская подмога.

Селинин и Карих подкрались к землянке и предложили немцам сдаться в плен. В ответ последовала очередь из автомата.

— Не хотите жить, подыхайте, сволочи, — подумал и я приказал т. Завадских забросать землянку гранатами.

В одно полетела "Ф-1". Взрыв. Стоны...

Селинин, Завадских, Андреев, Карих и я ворвались во внутрь. Среди трупов отыскали легко раненого фрица, оказавшегося обер-сержентом. Зававдя его, два автомата, пистолет, бинокль, два портфеля с документами и сумку с вещами, успешно вернулись к переправе.

Во время схватки в землянке и около нее, справа нас ~~попыталась~~ атаковать группа фашистских солдат. Группа обеспечения тов. Кипрова дружным огнем отразила атаку, заставив атакующих залечь. Многие фрицы остались там лежать навечно.

Очень хорошо поддержали нас артиллеристы. Подразделение тов. Бобок плотной стеной заградогна отрезало путь ~~капитана~~ подхода гитлеровцев к месту наших боевых действий. Большая благодарность им от имени всех участников операции.

Успех выполнения такой сложной операции обеспечен благодаря смелости, решительности наших разведчиков, умелому взаимодействию групп и хорошей подготовки. Помогли нам артиллеристы и минометчики.

Старшина Н. Малишев*.

Через несколько часов после операции мы с Пелевиным присутствовали на допросе пленного. А потом комиссар сел писать наградные листы на отличившихся разведчиков. И уже 7 марта на первой странице нашей газеты сообщалось:

"НАГРАЖДЕНИЕ ОТВАЖНЫХ РАЗВЕДЧИКОВ"

Приказом по фронту за мужество и отвагу, проявленные при захвате "изюка", награждена группа разведчиков.

Орденом Красной Звезды награждены: старшина Малышев Н.А., мл. сержант Карих А.В., красноармеец Селинин Н.Н., красноармеец Сибиряков Д.Н.

Приказом по армии награждены медалью "За отвагу": красноармеец Андреев В.А., красноармеец Аникеев М.С., красноармеец Завадский М.Ф. красноармеец Лоскутов Ф.И., красноармеец Федакин М.Д.*.

Спустя неделю, в дивизию приехал член военного Совета 16 армии дивизионный комиссар А.А.Лобачев и в торжественной обстановке вручил награжденным ордена и медали.

2.

В начале июня 1942 года части дивизии вели бои за овладение населенными пунктами Пустника /освобождена 7 июня/ и Буда-Монастырская /освобождена 9 июня/. Эти бои уже не походили на те, что были зимой. Дивизия поддерживала гораздо большее число танков, артиллерии, авиации. Но и при наличии такой техники, исход сражения решали люди. Особенно в уличных боях. В одном из них участвовала и разведрота. После боя Неледин занял в редакцию и написал об отличившихся:

"МУЖЕСТВО И ГЕРОИЗМ"

Группа разведчиков во главе со старшиной орденоносцем т. Малышевым получила задачу очистить деревню Б. от засевших там гитлеровцев. Незаметно подкравшись к деревне, разведчики и группа автоматчиков т. Гонтиахера заняли часть домов. Завязались ожесточенные уличные бои.

Мужественно и героически дрались советские воины. Образец отваги показали орденоносцы тт. Малышев, Селинин, Карих, медаленосцы Андреев, Федакин, Лоскутов, красноармейцы Кузнецов, Бородин и другие.

Боевую задачу разведчики и автоматчики выполнили с великой честью.

Ф. Неледин*.

А 13 ноября 1942 года Федор Панфилович выступил в газете с заметкой еще об одном удачном поиске. Правда финал его оказался неожиданным. Но предоставим слово автору:

"ВНЕЗАПНЫЙ УДАР"

Группа разведчиков рано утром переплыла речку и внезапно напала на немецкий блиндаж и стрелковые окопы вокруг этого блиндажа. Наш расчет оправдался — большинство фашистов спало, а оставшиеся на часах, покидались от холода, прислонились к стенам траншеи. Они поздно спохвалились. Наши бойцы уже были у цели.

Первым в немецкую траншее пригнулся комсомолец Скотников. На него бросился долговязый фриц. Меткая пуля, выпущенная комсомольцем, уложила фашиста наповал. Вблизи раздался выстрел. Руку Скотникова, как огнем обожгла. Он быстро обернулся, броском настиг немца и схватил его. Педаль ~~шлема~~ условный знак и вместе с подоспевшими на помощь товарищами поволок захваченного к своему берегу.

В это же время в траншее ворвались младший лейтенант Стариннов и красоармеец Папкин, которые в упор застрелили по одному немцу.

В этой схватке нами истреблено 12 фашистов. Захваченный и доставленный на наш берег немец вскоре сдох от разрыва сердца.

Ст. политрук Ф.Пелевин".

9 октября 1942 года Указом Президиума Верховного Совета СССР в Красной Армии устанавливалось полное единогласие. Институт комиссаров упразднялся. Верховный Совет предлагал: "Усилить перевод наиболее подготовленных в военном отношении и получивших опыт современной войны военных комиссаров и политработников на командные должности".

Одним из первых в дивизии на командный пост был аттестован Федор Панфилович Пелевин. Он стал командиром той же разведроты, где служил до этого комиссаром.

Этому важному в жизни Пелевина событию предшествовал очень удачный поиск разведчиков, проведенный под руководством Федора Панфиловича. Рассказывая о нем в газете, Пелевин писал:

"Задача была решена блестяще: не потеряв ни одного человека, мы захватили "иззак", два трофейных пулемета и уничтожили оба их расчета".

Сразу после поиска состоялся разговор Пелевина с командиром диви-
зии.

— Если бы в академии мне пришлось разбирать эту операцию, как за-
ну дипломную работу, я бы оценил ее с отличием, — сказал генерал Е.С.
Воробьев — бывший преподаватель военной академии имени Фрунзе. — А
сейчас это лучшая аттестация вам на командную должность.

В Октябрьские праздники 1942 года в дивизию приезжали поэт Влади-
мир Крахт и композитор Игорь Морозов. По рекомендации командования,
они два дня провели в роте разведки. Там сложили песни, слова кото-
рой были опубликованы в газете:

«Разведчикам подразделения т. Пелевина

РАЗВЕДЧИКИ

Если закрыты врагом все пути
Грозной завесой обстрела,
Всюду дорогу сумеет найти
Разведчик бесстрашный и смелый.

Телом как будто сольется с землей —
Земля то ведь наша, родная, —
Примет неравный с противником бой,
Сомнений и страха не знай.

Русской смекалкой, споровкой всегда
Нам воин врага побеждает.

Как будто орел на защиту гнезда
Отважно на бой вылетает.

К пулям и минам боепропынок.
И зорки глаза, как у птицы.
И если разведчик увидит «язык»,
Он мигом сбрасывает фрица.

Крепнет в рядах наших день ото дня
Священная дружба солдата.

Каждый товарищ под шквалом огня
Дороже любящего брата!

Нас командир нам Пелевин не раз
Учил быть и крепче и метче,
Так исполнять командира приказ,
Как Карих — бесстрашный разведчик.

Он нас учил не бояться врагов,
Смелей быть во вражеском стане.

Так, как герой Бородин, Никисов,
Как Скотников нам и Гришанин.

Знает разведчик и помнит о том, —
Возвьются родные знамена.

Площадью Красной пройдут пред вождем
Победные наши колонны.

Помни, приедешь в столицу свою,
С воинством на Сталина гляди.
Смелому — первое место в борьбе
И первое место в параде!

3.

9 декабря 1942 года в газете "За счастье Родине" была опубликована первая статья ^{ЧМН} командира отдельной роты разведки нашей дивизии капитана Федора Панфиловича Пелевина:

"НОЧНАЯ СХВАТКА У ВРАЖЕСКОЙ ПРОВОЛОКИ
Разведчики под руководством т. Бородина выполнили задачу по захвату "языка".

Неожиданно у проволочного заграждения врага они встретились с большой группой немецких солдат. В то время, когда советские воины вплотную подошли к вражеским траншеям и саперы начали резать проволоку, фашисты, ничего не подозревая, приблизились к этому участку и начали пробираться за линию проволочного заграждения.

Командир поступил правильно. Он решил принять бой, взять инициативу в свои руки, прорваться через проволоку и в процессе боя решить поставленную задачу.

По команде разведчики развернулись в цепь и открыли автоматный и залповый огонь из винтовок. Во вражескую группу полетели гранаты.

Тем временем саперы прорезали проволоку и бойцы, ворвавшись в проходы, продолжали истреблять гитлеровцев. Захватив одного пленного и истребив до 20 фашистов, группа без потерь вернулась обратно.

Смелая инициатива командира Бородина и мужество бойцов обеспечили успех в схватке.

В ночном бою отличились: сапер Измельцев, сержант Никилов, тт. Грибанов, Удалов, Мещеряков, Курносов, Пустовых и другие.

Славно работали артиллеристы подразделения т.Бобок. Разведчики передают им боевое спасибо.

Капитан Ф.Пелевин."

Став командиром-единичальником, Федор Панфилович с еще большим размахом проявил свои военные способности. Высокая командирская требовательность умело сочеталась у него с комиссарской заботой о подчиненных. И прежде всего это проявлялось в тщательной, хорошо продуманной подготовке каждой боевой операции. В любой дерзкой вылазке разведчиков чувствовался особый, пелевинский, почерк - строгий расчет, четкая организация боя, непреодолимая стремительность. Об одном из таких внезапных ударов в газете за 3 февраля 1943 года хорошо рассказал заместитель командира роты по политчасти:

"НОВЫЙ УСПЕХ РАЗВЕДЧИКОВ

Организация. Внезапность. Смелость.

Командир ю дразделения т. Пелевин провел с руководителем поисковой группы Бородиным и группы захвата Кидарежим тщательную рекогносцировку

честности. Предстояла ответственная операция - захват вражеского "языка".

Погода благоприятствовала выполнению задачи. В назначенное время разведчики вышли с исходных позиций. Опытный сапер сержант Измельцев сделал проход во вражеской проволоке.

Немцы не ожидали дерзкой вылазки и открыли стрельбу из пулемета, когда наши ворвались уже на окраину деревни.

- Гранаты! - раздахалась ответная команда, и пара десятков гранат полетела во врага. Взмыли и засхали фрицы. Пулемет был взят.

Захлопал немецкий ротный миномет. Но с приближением наших разведчиков гитлеровские минометчики скекали. Миномет был захвачен вторым трофеем.

Наша разведчики глубоко зашли в деревню и только там наткнулись на немецкое логово. Фашисты начали в панике высакивать из блиндажа, буквально, без сапог. Чтобы создать видимость контратаки, их офицер крикнул по-русски: "Вправо, развернись!". Но сержант Никишов опередил немца: автоматные очереди уложили 20 гитлеровцев.

Снова полетели "Ф-1" и захваченные у немцев трофеиные гранаты. Гитлеровцы в панике скекали, оставив раненого унтер-офицера. Этот фриц и был захвачен, как "язык".

В ночном поиске отважно действовали тт. Бородин, Кидарев, Никишов, Измельцев, Мещеряков, Пустовых, Курикалов и Хайдуков. Все они награждены орденами и медалями.

Сильную огневую поддержку дали наши артиллеристы и минометчики подразделения т. Пикалова.

Хорошо продуманный план действия каждого бойца и группы в целом в сочетании со смелыми действиями обеспечили успех операции.

Ст. лейтенант А. Грач.

Операция разведчиков получила высокую оценку командования. 7 февраля 1943 года газета "За очарье Родины" сообщала:

"НАГРАДЕНИЕ ОТВАЖНЫХ РАЗВЕДЧИКОВ

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество награждена группа разведчиков нашей части:

Орденом Отечественной войны 1 степени

1. Бородин Г.А., младший лейтенант.
2. Никитов С.Л., сержант.

Орденом Отечественной войны 2 степени

1. Жидарев А.Н., старший сержант.
2. Мещеряков Б.М., красноармеец.
3. Пустовых, красноармеец.

Орденом Красной Звезды

1. Пелевин Ф.П., капитан.
2. Измайлов Д.А., сержант.

Медалью "За отвагу"

1. Курикалов Д.П., красноармеец.
2. Хайдуков Е.С., старшина.

Ордена и медали отважным и умелым разведчикам вручил лично командующий армией генерал И.Х.Баграмян.

Когда готовился праздничный номер нашей газеты к XXV годовщине Красной Армии, редакции впервые во фронтовых условиях удалось изготовить клише. Оно было посвящено разведчикам. Под снимком подпись: "Командир разведподразделения капитан Пелевин, награжденный орденом Красной Звезды, об'ясняет задачу".

В первомайском номере газеты за 1943 год /дивизия к этому времени стала 83-й гвардейской/ целая страница посвящалась одному из воспитанников Ф.П. Пелевина - гвардии младшему лейтенанту Григорию Бородину. В частности там говорилось:

"За год ~~разведки~~ работы в разведке он стал бывалым, опытным воином, лучшим разведчиком подразделения гвардии капитана Пелевина. Он участвовал более чем в 50 поисках, исходил десятки километров по немецкой обороне, захватил несколько "языков". Вырос от рядового бойца до заместителя командира роты".

4.

А вскоре гвардии капитан Пелевин был повышен в должности и выбыл из дивизии. С тех пор мы с ним уже не встречались...

В январе 1944 года в боях на смоленской земле Федор Панфилович Пелевин пал смертью героя.

Но в дивизии до дня ее расформирования помнили и высоко ценили боевого стважного разведчика Пелевина. На примере его мужества, мастерства и геройства воспитывалось новое пополнение дивизионных разведчиков.

В декабре 1944 года отмечался трехлетний срок службы в роте разведки гвардии старшего сержанта Сергея Никишова. Это было почти через год после гибели Ф.П.Пелевина. Но ветераны роты говорили о нем, как о живом. В газете за 19 декабря приводился следующий рассказ Никишова:

"Ну и нажали тогда ~~на~~ учебу. Выберем бывало об'ект, а потом подберем такую же местность у себя в тылу и ночью тренироваться - своих же "языков" таскать.

Командир роты уралец Пелевин был умелый разведчик. Засядет бывало в окоп, светит ракетами, как настоящий немец, и приказывает: тащите меня. Если обнаружит, - назад. И все сначала. Ну, ребята набили руку. А когда удавалось перехитрить командира, уже смело шли к немцам".

На том солдатском собрании вспоминали Пелевина и другие операторы, авторы заметок в "Боевом листке".

О Федоре Панфиловиче у меня многое и личных близких наблюдений. Мы были не только сослуживцы-однополчане, но и одногодки-земляки /до войны я работал в г.Кумызе редактором районной газеты/. Перед отправкой на фронт мы

вместе окончили в Иркутске курсы усовершенствования политсостава, имели одинаковые воинские звания.

Особенно сблизила и сдружила нас совместная полуторагодовая служба в суровую пору кровопролитных боев на калужской земле.

С особым удовлетворением взял я воспроизвести все эти, теперь уже принадлежащие истории, газетные материалы военных лет. Пусть они в какой-то мере помогут увековечить незабвенную память о моем фронтовом друге Федоре Панфиловиче Пелевине — замечательном человеке, боевом комиссаре-командире. Увековечить — потомству в пример!

Март 1970 года.

Симферополь.

Бывший редактор газеты "За счастье

Родины" 97 /83 гвардейской/ стрелковой
дивизии, подполковник в отставке.

Картанев Лев Сергеевич.

Картанев.